

Кафедра философии, биоэтики и права с курсом социологии
медицины носит имя Матвея Абрамовича Свердлина.

1941-1984 гг.



Свердлин Матвей Абрамович, доктор философских наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, заведующий кафедрой марксизма-ленинизма Сталинградского медицинского института (впоследствии кафедры философии) с 1941 по 1984 годы, родился 13 октября 1910 года в г. Астрахани. Окончил факультет права Ленинградского государственного университета в 1931 году, лечебный факультет Сталинградского медицинского института в 1942 году, аспирантуру Академии общественных наук при ЦК КПСС в 1949 году.

Участник Великой Отечественной войны. Был начальником корпусного госпиталя в Сталинграде, вывозил раненых из-под бомбежек, организовывал и сам оказывал им помощь. Награжден медалью «За оборону Сталинграда» (1943) и Почетной грамотой Комитета обороны (1944).

После завершения Сталинградской битвы, будучи секретарем партийной организации медицинского института, возглавил работу по восстановлению занятий. В том, что весной 1944 года состоялся выпуск врачей возрожденного вуза, была и заслуга М.А. Свердлина.

В трудный послевоенный восстановительный период Матвей Абрамович не прекращал научных исследований и в июне 1949 года М.А. Свердлин успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Борьба И.М.Сеченова против идеализма», в которой было проанализировано философское наследие великого русского физиолога.

В последующие годы научная работа Матвея Абрамовича проходила по многим направлениям, среди которых – методологические проблемы медицины и история философских проблем естествознания; проблемы морали и атеизма; исследования по теоретическим аспектам социалистической революции; методика преподавания философии в высшей школе. Однако главной научной задачей в исследованиях 1955-1965 годов. была методологическая проблема национальных отношений, патриотизма и интернационализма. В военные и послевоенные годы проблемы единства и сплочения народа, практически осуществленные в годину тяжелых испытаний, требовали философского осмысления. Этому и были посвящены многие работы М.А. Свердлина, который вместе со своим коллегой, П.М. Рогачевым, в 1965 году успешно защитил докторскую диссертацию «Методологические вопросы национальных отношений в современную эпоху». Тем самым М.А. Свердлин является основателем целого направления (школы) в исследовании методологических проблем наций и национальных отношений, патриотического воспитания, нашедших продолжение в работах многочисленных учеников и последователей.

Основные работы М.А. Свердлина (в соавторстве с П.М. Рогачевым): «Патриотизм и интернационализм» (1959), «Роль народных масс и личности в истории» (1963), «Коммунизм и нации» (1964), «Нации-народ-человечество» (1967), «Патриотизм и общественный прогресс» (1974), «Патриотизм-классы- революция» (1979), «Патриотизм-труд-творчество» (1980).

05.1984-06.2022 гг.



Седова Наталья Николаевна, доктор философских наук, доктор юридических наук, профессор. Заслуженный деятель науки РФ – окончила философский факультет МГУ имени М. В. Ломоносова в 1971 году.

С 1971 года работает в ВолгГМУ (кафедра марксизма и ленинизма).

С мая 1984 по август 2022 года – заведующий кафедрой философии, биоэтики и права с курсом социологии медицины ВолгГМУ.

С сентября 2022 г. - Профессор кафедры философии, биоэтики и права с курсом социологии медицины ВолгГМУ

В 1976 году в Саратовском государственном университете имени Н.Г. Чернышевского защитила диссертацию на соискание учёной степени кандидата философских наук по теме «Методологические вопросы взаимосвязи социалистического интернационализма и активности личности».

В 1991 году защитила диссертацию на соискание учёной степени доктора философских наук по теме «Этническое и социальное в мировоззрении личности».

В 2005 году в Ростовском юридическом институте МВД России защитила диссертацию на соискание учёной степени доктора юридических наук по теме «Юридическая институционализация субъектов биоэтики в правовом поле современной России».

Под руководством Н.Н.Седовой защищены 52 кандидатских и 21 докторские диссертации.

Ею опубликовано 25 книг – монографий и учебников, большое количество статей в отечественных и зарубежных журналах.

Разработаны и читаются новые учебные курсы, среди которых «Биоэтика» и «История и философия науки».

Содержание курсов постоянно обновляется.

Н.Н. Седова является заместителем главного редактора журнала «Биоэтика», членом редколлегии шести научных журналов, членом Совета по этике клинических исследований МЗ РФ, сопредседателем Координационного совета по совершенствованию гуманитарного образования в медицинских вузах России. Ею создана Комиссия по социо-гуманитарному образованию в кластере «Южный» МЗ РФ, лаборатория этической, правовой и социологической экспертизы в медицине в Волгоградском медицинском научном центре.

Под руководством Н.Н. Седовой в 2012 году в ВолгГМУ было создано Российское юнит-отделение Международной сети кафедр биоэтики ЮНЕСКО, в работе которой она принимает активное участие в качестве члена Стрим-комитета Международной организации, преобразованной в 2022 году в Международную кафедру биоэтики Медицинской ассоциации. Принимает активное участие в работе других международных научных организаций: World Association for Medical Law (WAML), Международного форума преподавателей биоэтики (IFT, г. Хайва) и др.

Является членом редколлегии зарубежных научных изданий.

В настоящее время Н.Н. Седова – профессор кафедры, руководитель Высшей школы медицинской гуманитаристики Института общественного здоровья ВолгГМУ

09.2022 – по н.в.



Доника Алена Димитриевна, доктор социологических наук, кандидат медицинских наук, профессор, член Независимого локального этического комитета, Председатель Российского юнит-отделения международной сети кафедр биоэтики, тренер ЮНЕСКО по биоэтике

В 1992 г. окончила Саратовский военно-медицинский факультет с золотой медалью, с присвоением квалификации врач «лечебное дело», специальность «Авиационная и космическая медицина». Уволилась из Вооруженных сил в звании подполковника медицинской службы. В 2005 году защитила кандидатскую диссертацию по специальности Социология медицины (медицинские науки), в 2010 году – докторскую социологические науки), в 2010 году окончила с отличием юридический факультет с присвоением специальности «юрист».

С 1998 года работает в Волгоградском государственном медицинском университете, с 2008 года на кафедре Медицины катастроф в должности доцента кафедры, с 2019 года – в должности профессора кафедры; по совместительству с 2010 года – в должности доцента кафедры философии, биоэтики и права с курсом социологии медицины, с 2017 года – профессора кафедры философии, биоэтики и права с курсом социологии медицины.

Область научных интересов: медицинские и социальные проблемы института здравоохранения (социально-профессиональная адаптация, стагнация, профессиональные деформации профессиональной группы врачей; модели взаимоотношения врачей и пациентов разных стратификационных групп. Являлась научным руководителем (консультантом) 5 кандидатских и 1 докторской диссертации по специальности «социология медицины». Автор более 360 публикаций.

Профессиональная деятельность в Лаборатории этической, правовой и социологической экспертизы в медицине в Волгоградском Медицинском Научном Центре определила научные интересы в области медицинского права и биоэтики.

Является секретарем федерального научного журнала «Биоэтика» с 2008 года, а также входит в редколлегия журналов «Научный альманах», «Международный студенческий научный вестник», «Наука, образование, общество».

Член Российского общества социологов (РОС), World Association for Medical Law (WAML), Международной ассоциации ученых, преподавателей и специалистов, член-корреспондент Российской Академии Естествознания.

В 2015 году прошла обучение по программе ЮНЕСКО «UNESCO Ethics Education Programme» (г. Париж, штаб-квартира ЮНЕСКО) и возглавила Российское Юнит-отделение Международной сети кафедр биоэтики ЮНЕСКО.

С сентября 2022 года руководит кафедрой философии, биоэтики и права с курсом социологии медицины.